

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ НООСФЕРНО-КОЭВОЛЮЦИОННОЙ СТРАТЕГИИ В ДОСТИЖЕНИИ БЕЗОПАСНОГО БУДУЩЕГО ОБЩЕСТВА

Ноосферно-коэволюционную стратегию сохранения общества на современном этапе его изменений, характеризующимся ростом дестабилизации во всех важнейших сферах его жизни, мы рассматриваем в качестве проективного и перспективного направления синтеза знаний, продуктивной творческой энергии и интеграции активных действий социальных субъектов на основе общих, исторически складывающихся закономерностей развития природы (биосферы) и общества в их специфических проявлениях, нерасторжимом единстве и взаимообусловленности. Именно такое основание, на наш взгляд, позволяет выстраивать названную стратегию как приоритетное направление формирования духовного стержня преодоления разобщенности, накопления разрушительной энергии и угроз перехода активного хаоса на различных уровнях и в множественных формах деградирующего мирового порядка в перманентную тенденцию аккумуляции неразрешенных, обостряющихся и все более масштабных противоречий. Эти противоречия уже представляют собой планетарный вызов для всего человечества и каждой страны в отдельности по ряду существенных признаков, о которых необходимо говорить отдельно и писать обстоятельно. Здесь же отметим главное. Сущность вызова, заключается в стадии исчерпания продуктивных, прогрессивных возможностей духовных оснований той части цивилизованного человечества, которая оказалась на вершине социального развития, а подниматься на еще большую высоту уже нет духовных сил и побуждающей к оптимизму привлекательной глобальной идеи. Духовным основанием, продолжительное время (более трехсот лет истории европейской и в целом западной цивилизации) был гуманизм, впитавший в качестве опорной идеи антропоцентристское самовозвышение человека разумного как главной ценности (самоценности) во всем пространстве земной жизни в целом. Его экспансия и использование ресурсов планеты ради благополучия «себя любимого» было и, в значительной степени, остается главной, считавшейся естественной, целью растущее потребление природных ресурсов, что привело к возникновению общества потребления. Воспроизводство и сохранение такого рода социальной организации сопровождается углублением и расширением духовного кризи-

са при одновременном формировании и массовом доминировании отношений к природе как средству существования человека, а сам человек адекватным образом превращается в важнейшее средство создания разнообразных продуктов потребления. Причем изматывающая интенсификация его жизни определяется необходимостью интенсификации производства в условиях нарастания конкуренции и рыночной борьбы за ресурсы и потребителей. В таких условиях не может быть приоритетной ценностью разностороннее развитие личности, ее духовный труд по самосовершенствованию и формированию высокоморальной системы отношений в обществе, основанных на лучших образцах подлинно гуманистической культуры. Эти принципы и стратегия в целом для организации общества потребления весьма долговременны и слишком затратны поскольку его выживание зависит скорости подготовки компетентного человека - функции для конкурентно быстрого производства продукта и, соответственно, от скорости получения выгоды. Для такой системы нужен «частичный» человек и эта закономерность на актуальное, текущее потребление пронизывает все иерархические уровни организации общества потребления, все важнейшие сферы его жизни. Потребительская стратегия, как условие самосохранения такого общества, выдвигает соответствующие требования к мировоззрению, управленческим качествам, способностям устанавливать адекватные отношения обеспечения безопасности существующей социальной организации, выступает из важнейших действующих причин массового притока в элитарные группы людей с достаточным интеллектом, гарантирующим генерирование, продвижение и сохранение ценностей общества в котором они созрели несмотря на кризис его духовных оснований. Все отмеченное не означает, что в обществе потребления нет идей и людей, которые не осознают необходимость смены ценностных ориентиров, обуславливающих антропологический кризис и социальную нестабильность. Однако в обществе потребления одним из базовых направлений рационализации социального конструирования и коммуникации по обеспечению самосохранения основных принципов устойчивости сложившегося образа жизни является целенаправленный подбор социальных акторов, неукоснительно руководствующихся нормативными процедурами, гарантирующими его воспроизводство и укрепление. В планетарном же масштабе складывается проблемная ситуация выбора между гуманистической традицией антропоцентристского характера, нацеленного на преимущественную обеспеченность потребления растущего населения планеты сокращающимися вещественными и энергетическими природными ресурсами, что в популярном по-

нимании считается основным благом и необходимостью неотложного формирования новой духовной и организационной культуры жизни на нашей Земле. Сущность новой культуры заключается в качественном изменении и расширении содержания гуманистической направленности перспективной, проективной организации общества в современном мире. Новый гуманизм выводит общество и человеческую личность за пределы ограниченного понимания блага как разностороннего потребления с целью не только сохранения жизни, но все большей полноты материального бытия. Потребление материальных ценностей как благо и важнейший принцип сохранения жизни человека вовсе не отбрасывается новым гуманизмом. Напротив, новый гуманизм не позволяет человеку погрузиться в бездонную пропасть потребления, не имеющее никакого возвышенного смысла, а еще и оправдания на фоне быстрого сокращения природных ресурсов для жизни человека – созидателя. Новый гуманизм это – новые возможности для разностороннего развития человека как созидателя своего настоящего и будущего. Центральная идея нового гуманизма, его основная цель – благо для человечества в целом есть сохранение природы, биосферы, неотъемлемой частью которой является человек и общества, частью которого он также является в их взаимосвязи и продуктивном взаимообусловленном развитии. В обеспечении такого соразвития природы и общества человек может их сохранить, а значит и формировать условия сохранения собственной природы, развить свое творчество, обрести новый смысл жизни, реализовать свой стратегический созидательный потенциал, приобрести перспективный исторический оптимизм. Формирование такого гуманизма и есть центральная «сюжетная» линия разработки и реализации ноосферно – коэволюционной стратегии. Осмысление, селективная процедура генерирования и систематизации эвристически перспективных теоретических идей и концептуальных построений с помощью которых возможно продуктивное формирование действенной ноосферно – коэволюционной стратегии в целях разработки путей достижения безопасного будущего общества обусловлено в особенности достигнутым уровнем познания универсального принципа развития реальности. Раскрытие методологической роли принципа развития в познании важнейших содержательных характеристик ноосферно – коэволюционной стратегии – задача другой работы.